

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ЭКОНОМИКИ

Работу выполнил _____


Подпись

А. П. Дудченко
(инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 2 ОФО

Направление подготовки 38.03.04 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель
ст.преподаватель _____


(подпись, дата)

04.06.15

Р. А. Кочурина
(инициалы, фамилия)

Нормоконтролер
ст.преподаватель _____


(подпись, дата)

04.06.15

Р. А. Кочурина
(инициалы, фамилия)

Краснодар 2015

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Теоретические основы государственного регулирования экономики.....	6
1.1 Сущность и содержание государственного регулирования экономики.....	6
1.2 Объективная необходимость государственного регулирования экономики.....	8
1.3 Взгляды различных экономических школ на государственное регулирование экономики.....	13
2 Механизмы государственного регулирования экономики в регионе (на примере Краснодарского края).....	18
2.1 Формирование механизма государственного регулирования устойчивого развития предпринимательских структур Краснодарского края.....	18
2.2 Механизмы государственного регулирования экономики в регионе.....	23
2.3 Формирование механизмов стимулирования экономического развития в регионе на примере сферы туризма.....	27
Заключение.....	38
Список использованных источников.....	40

ВВЕДЕНИЕ

Формирование механизма государственного регулирования экономического развития региона представляется на сегодняшний день чрезвычайно актуальной проблемой с точки зрения повышения эффективности территориального управления и достижения заявленных целей региональной экономической политики в условиях модернизации, децентрализации и, как следствие, усложнения социально-экономических процессов и взаимоотношений [1].

Регулирование экономики является важнейшей функцией государства в условиях рыночного хозяйствования. Государственное регулирование используется в интересах всего общества как для активизации нужной ему деятельности, так и для ограничения нежелательных ее форм.

Осуществляя регулирование, государство обеспечивает правовые основы экономических решений, равные условия и стабильность правил хозяйствования, развивает секторы экономики, которые не затрагивают частный бизнес, формирует инфраструктуру, контролирует базовые параметры воспроизводства и денежного обращения, содействует развитию человека как главного фактора прогресса, культуры в широком смысле слова. В переходный период государство остается самым крупным субъектом рынка, регулирует деятельность других субъектов хозяйствования, сохраняет некоторые распределительные функции.

Без государственного регулирования снижается эффективность производства, невостребованной оказывается фундаментальная наука, сокращается из-за удорожания социальная инфраструктура, движение к цивилизованным формам жизни осуществляется стихийно с издержками и потерями.

В настоящее время усиливаются глобализация экономических отношений, зависимость предприятий от конъюнктуры мирового рынка,

изменения валютного курса, что обуславливает возможность инерционного, не отвечающего интересам страны развития.

В этих условиях для того, чтобы экономика развивалась в нужном направлении, капитал направлялся в производство, формировался класс эффективных собственников, укреплялась национальная безопасность государства, саморегулирования рынка недостаточно. Экономический рост не может начаться сам по себе, его нужно стимулировать, что под силу лишь государству, свободному от корпоративного влияния.

Объектом государственного регулирования являются все отрасли и подразделения материального производства, товарные, фондовый, валютный рынки, ценообразование, денежное обращение, а также предприятия независимо от формы собственности и хозяйствования. Поэтому оно затрагивает интересы, как предприятий, организаций, так и непосредственно гражданина, предполагает соответствующие формы экономического взаимодействия с ними, оказывает на них как положительное, так и отрицательное влияние

Цель курсовой работы – изучить государственное регулирование экономики через механизм государственного регулирования.

В соответствии с указанной целью в работе были поставлены и решались следующие локальные научные задачи:

- раскрыть понятие государственного регулирования экономики
- исследовать основные направления государственного регулирования экономики
- обозначить объективную необходимость государственного регулирования экономики
- обозначить механизмы государственного регулирования экономики в Краснодарском крае.

Предмет исследования – особенности государственного регулирования экономики.

В процессе исследования были использованы статьи ведущих —отечественных и зарубежных ученых — экономистов, книги , интернет —источники.

Объектом данного исследования является механизм государственного регулирования экономики в Краснодарском крае.

Структура курсовой работы: содержание, введение, 2 главы с параграфами, заключение и список использованных источников.

1 Теоретические основы государственного регулирования экономики

1.1 Сущность и содержание государственного регулирования экономики

Государственное регулирование экономики – целенаправленное и активное воздействие государственных и надгосударственных органов управления на функционирование и развитие целостной экономической системы (а значит, на ее расширенное воспроизводство) путем использования ее экономических законов и решения экономических противоречий с помощью определенной совокупности форм и методы [2].

Сущность государственного регулирования экономики комплексно раскрывают его основные функции, которые являются, с одной стороны, логическим продолжением функций государства, их конкретизацией, а с другой - обусловлены несостоятельностью рыночного механизма саморегулирования и монополистической планомерности обеспечить стабильное развитие экономической системы.

К таким функциям относятся:

1) управление развитием всех подсистем целостной экономической системы в процессе их диалектического взаимодействия (за исключением ведущего звена хозяйственного механизма - государственного регулирования экономики). Эта функция осуществляется благодаря внедрению и совершенствованию всех форм экономической политики и форм и методов государственного регулирования экономики;

2) обеспечение планомерного развития экономической системы, прежде всего на основе использования законов планомерного развития, огосударствление современной экономики в развитых странах эта функция реализована путем внедрения долгосрочных планов экономического развития в форме директивного планирования государственного сектора экономики;

3) постепенное преодоление экономического кризиса, использование разнообразных правовых, экономических и административных рычагов по охране окружающей среды

4) обеспечение относительно равномерного развития регионов страны вследствие мобилизации и оптимального использования имеющихся в регионах материальных, трудовых, финансовых и других видов ресурсов;

5) перераспределение национального дохода с целью справедливого распределения доходов между богатыми и бедными слоями населения и их социальной защиты. Функция реализуется путем проведения забалансовой социальной политики;

6) преодоления весомых проявлений монополизма и монополистических тенденций в экономике через проведение антимонопольной, в том числе антитрестовской политики;

7) создание единой нормативной базы для осуществления различных форм экономической политики, прежде всего финансово-кредитной, налоговой, амортизационной и др.

Экономическое регулирование человека предусматривает регулирование деятельности человека-работника и человека-собственника, влияние на развитие человека как биологического и социального существа. В слабо развитых странах оно осуществляется лишь частично, удостоверяющих плохие социальные условия, высокая смертность, короткая продолжительность жизни [3].

Передовые страны пытаются преодолеть важные проблемы в процессе экономического регулирования: несогласованность действий между различными субъектами регулирования, недостаточное участие государства в регулировании процесса воспроизводства рабочей силы на мелких и частично - средних предприятиях, отсутствие прав наемных работников на таких предприятиях в регулировании процесса труда и др., наличие миллионов людей, живущих за чертой бедности.

Основными причинами внедрения экономического регулирования является усложнение всех элементов экономической системы, процесса взаимодействия человека с природой, развитие присущих этим элементам противоречий.

Государственное экономическое регулирование возникло с появлением государства.

Впервые планомерность как особенность экономического регулирования возникает в пределах отдельных предприятий (на капиталистической мануфактуре, фабрике), впоследствии распространяется на монополистические акционерные компании (в том числе олигополистические), позже охватывает страны, наднациональные экономические организации (например, в рамках ЕС) и становится неотъемлемым признаком государственного регулирования.

В середине 50-х годов XX века тенденция к планомерности развития капиталистической экономики перерастает в закон планомерного развития [4].

В других регионах планеты экономическому регулированию не присуща такая степень планомерности и пропорциональности, в слаборазвитых странах оно осуществляется преимущественно через механизм рыночного саморегулирования в процессе функционирования натурального хозяйства и частично через государственное регулирование экономических процессов.

Таким образом, в процессе государственного экономического регулирования формируется экономическая роль государства, которая заключается в выполнении ею экономических функций и зависит от характера действия экономических законов, от выбранной страной основной социально-экономической цели, типа воспроизводства, экономического потенциала и других факторов.

1.2 Объективная необходимость государственного регулирования

Реальная рыночная экономика, даже на первых этапах ее становления, не обходилась без вмешательства государства, она крепла и развивалась вместе с государственностью. Государственное регулирование, начинаясь с охраны прав частной собственности, поддержки предпринимательства и защиты внутреннего товарного рынка, в дальнейшем охватывает широкий диапазон тесно связанных проблем общественного производства, социальных, экономических, межнациональных, межгосударственных отношений.

В каждом сегменте рынка товаров, услуг, ресурсов появились новые формы, методы и инструменты. В ходе эволюции совершенствовались, дополняя друг друга, обе составляющие - как рыночная, так и государственная. Наряду с обеспечением общественных потребностей (оборона, поддержания правопорядка в стране, защита ее экономических интересов и т.п.) государство активно участвует в перераспределении национального дохода между социальными группами общества, между сферами производства и регионами страны.

К объективным причинам включения государства в экономическое регулирование относятся, прежде всего:

1) невозможность успешного развития экономики вне определенности ее территориального пространства. Интересы предпринимателей, домохозяйств, любых субъектов экономических отношений реализуются в итоге через конечное потребление. А оно привязывается к социальной сфере обитания, имеющей территориальную организацию. Определенность и целостность же территориального пространства хозяйствования обеспечивает именно государство. Весьма значимы в современных условиях также функции в сфере международных связей и экономических отношений, включая защиту хозяйственной деятельности на мировом рынке.

2) необходимость в постоянном производстве экономической среды. При формировании государством общенациональных целей и интересов должны учитываться ценностные ориентиры общества, его фундаментальные духовно-социальные параметры, связанные с историческим, индивидуальным и

коллективным выбором. Бизнес, сколько бы масштабным он ни был, обязан поддерживать эти цели и интересы, считаться с ними. Недопустима ситуация, когда не соблюдаются интересы национальной безопасности и духовные ценности общества.

3) создание и поддержание баланса экономических интересов в стране требует от государства взвешенной политики и выбора приоритетов развития в целях консолидации общества.

4) развитие производительных сил страны предполагает определенность институционального целеполагания и корректировки диспропорций, возникающих между фазами воспроизводства (производством, распределением, обменом, потреблением), между спросом и предложением.

5) необходимость учета общемировых тенденций развития приводит к необходимости создания и поддержки развитой коммуникационной инфраструктуры, необходимой для осуществления экономического взаимодействия на рынке, которое требует не только государственного регулирования, но согласованных действий нескольких стран. Рыночная экономика, обладает некоторыми достоинствами, имеет ряд существенных недостатков. Один из них – неуправляемость, при которой трудно направить развитие экономики на достижение общенациональных целей (укрепление геополитического положения страны в мире, обеспечение научно-технического, социально-экономического, культурного, духовного и нравственного прогресса общества, достойной жизни граждан). Именно поэтому во всех развитых странах мира широко используются различные формы методы государственного регулирования экономики, такие как правовое, финансово-бюджетное, кредитное, разработка государственных целевых программ, индикативное планирование. Необходимость и эффективность этих методов доказывает опыт США, Франции, Германии, Японии, Китая и других стран. К сожалению, в России все эти методы до сих пор не получили достаточного развития. Между тем необходимость их для России особенно велика в силу своеобразия ее рыночной экономики, возникшей не естественно-историческим